
पाठ – 5  

अम्ल, क्षारक और लवण 

 

अभ्यास 

Q1. अम्ललों और क्षारकल ों के बीच अोंतर बताइए। 

 

उत्तर : अम्ल : →अम्ल स्वाद में खटे्ट होते हैं। →अम्ल नीले ललटमस को लाल कर देते हैं। →अम्ल लाल 

ललटमस को नही ीं बदलते। →गुड़हल के पुष्प का सूचक अम्लीय लिलयनोीं को गहरा गुलाबी (मेजेन्टा) कर 

देता है। →अम्ल हल्दी का रींग नही ीं बदलते। क्षारक : →क्षारकोीं का स्वाद कड़िा होता है। →क्षारक नीले 

ललटमस को नही ीं बदलते। →क्षारक लाल ललटमस को नीला कर देते हैं। →गुड़हल के पुष्प का सूचक 

क्षारकीय लिलयनोीं को हरा कर देता है। →क्षारक हल्दी को लाल कर देते हैं। 

 

Q2. अनेक घरेलू उत्पादल ों, जैसे खिड़की साफ़ करने के माजजकल ों आदद में अमलदनया पाया जाता है। 

ये लाल दलटमस कल नीला कर देते हैं। इनकी प्रकृदत क्या है ? 

 

उत्तर : अमोलनया प्राकृलतक रूप से क्षारक है क्ोींलक यह लाल ललटमस को नीला कर देता है। 

 

Q3. उस स्रलत का नाम बताइए, दजससे दलटमस दवलयन कल प्राप्त दकया जाता है। इस दवलयन का 

क्या उपयलग है? 

 

उत्तर : सबसे सामान्य रूप से उपयोग लकया जाने िाला प्राकृलतक सूचक ललटमस है। इसे लाइकेनोीं (शैक) 

से लनष्कलषित लकया जाता है। आसुत जल में इसका रींग मॉि (नीलशोण) होता है। जब इसे अम्लीय लिलयन 

में लमलाया जाता है, तो यह लाल हो जाता है और जब क्षारीय लिलयन में लमलाया जाता है, तो यह नीला हो 

जाता है। 

 
 

Q4. क्या आसुत जल अम्लीय/क्षारकीय/उदासीन हलता है? आप इसकी पुदि कैसे करें गे। 

 

उत्तर : आसुत जल उदासीन होता है I इसे सालबत करने के ललए लाल ि नीला ललटमस लीलजए। आसुत 

जल न लाल और न ही नीले ललटमस का रींग बदलेगा I 



 

Q5. उदासीनीकरण के प्रक्रम कल एक उदाहरण देते हुए समझाइए। 

उत्तर : लकसी अम्ल और लकसी क्षारक के बीच होने िाली अलिलिया उदासीनीकरण कहलाती है। इस 

प्रिम में ऊष्मा के लनमुिक्त होने के साथ-साथ लिण और जल लनलमित होते हैं। अम्ल + क्षारक → लिण + 

जल (ऊष्मा लनमुिक्त होती है) लनम्नललखखत अलिलिया इसका उदाहरण हैं: हाइड्र ोक्लोररक अम्ल (HCI) + 

सोलड्यम हाइड्र ॉक्साइड् (NaOH) → सोलड्यम क्लोराइड् (NaCl) + जल (H2O) + (ऊष्मा) 

 

Q6. दनम्नदलखित कथन यदद सही हैं, तल (T) अथवा गलत हैं, तल (F) दलखिए। 

 

(क) नाइदटि क अम्ल लाल दलटमस कल नीला कर देता है। 

(ि) सलदियम हाइिि ॉक्साइि नीले दलटमस कल लाल कर देता है। 

(ग) सलदियम हाइिि ॉक्साइि और हाइिि लक्ललररक अम्ल एक दूसरे कल उदासीन करके लवण और 

जल बनाते हैं। 

(घ) सूचक वह पदाथज है, जल अम्लीय और क्षारकीय दवलयनल ों में दिन्न रोंग ददिाता है। 

(च) दोंत क्षय, क्षार की उपखथथदत के कारण हलता है। 

 

उत्तर : (क) (F) 

 

(ख) (F) 

 

(ग) (T) 

 

(घ) (T) 

 

(च) (F) 

 

Q7. दलरजी के रैस्टलरेन्ट में शीतल (मूदु) पेय की कुछ बलतलें हैं । लेदकन दुिाजग्य से वे दचदित नही ों 

हैं। उसे ग्राहकल ों की मााँग के अनुसार पेय परलसने हैं। एक ग्राहक अम्लीय पेय चाहता है, दूसरा 

क्षारकीय और तीसरा उदासीन पेय चाहता है। दलरजी यह कैसे तय करेगा, दक कौन – सी बलतल 

दकस ग्राहक कल देनी है। 

 

उत्तर : पहला उपाय: दोरजी प्याऊ जल को पी कर पता लगा सकता है लक कौन सा जल अमलीय है, कौन 

सा जल क्षारलकय है और कौन सा जल उदासीन है। अम्ल स्वाद में खटे्ट होते हैं, क्षारकोीं का स्वाद कड़िा 

होता है और उदासीन बेस्वाद होते हैं। → दूसरा उपाय: अगर दोरजी के पास ललटमस सूचक है, तो िह 

जल की प्रकृलत का पता लगा सकता है। अम्ल नीले ललटमस को लाल कर देते हैं, क्षारक नीले ललटमस को 

नही ीं बदलते और उदासीन लिललयन का ललटमस पर कोई असर नही ीं होता। 

 

Q8. समझाइए, ऐसा क्यलों हलता है: 

(क) जब आप अदतअम्लता से पीदड़त हलते हैं, तल प्रदतअम्ल की गलली लेते हैं। 



(ि) जब ची ोंटी काटती है, तल त्वचा पर कैलेमाइन का दवलयन लगाया जाता है। 

(ग) कारिाने के अपदशि कल जलाशयल ों में बहाने से पहले उसे उदासीन दकया जाता है। 

उत्तर : (क) अलतअम्लता के दौरान, हमारे पेट में अत्यलिक अम्ल उत्पन्न होता है। एक प्रलतअम्ल में क्षारक 

होता है (जैसे- दूलिया मैग्नीलशयम)। यह शारक अत्यालिक अम्ल के साथ लमलते हैं और उसके प्रिाि को 

उदासीन कर देते हैं और हमें आराम लमलता है। 

 

(ख) ची ींटी के ड्ींक में फॉलमिक अम्ल होता है। जब ची ींटी काटती है तब त्वचा में यह अम्ल द्रि ड्ाल देती है। 

ड्ींक के प्रिाि को खाने का सोड्ा अथिा कैलेमाइन लिललयन मलकर उदासीन लकया जा सकता है, लजसमें 

लजींक काबोनेट होता है। 

 

(ग) अनेक कारखानोीं के अपलशष्ट (कचरे) में अम्लीय पदाथि लमलित होते हैं। यलद ऐसे अपलशष्ट पदाथों को 

सीिे ही जलाशयोीं में बहने लदया (लिसलजित लकया) जाए, तो मछली और अन्य जलीय जीिोीं को अम्ल नष्ट 

कर सकते हैं। अत: कारखाने के अपलशष्ट को जलाशयोीं में लिसलजित करने से पहले क्षारकीय पदाथि 

लमलाकर उदासीन लकया जाता है। 

 

Q9. आपकल तीन द्रव ददए गए हैं, दजनमें से एक हाइिि लक्ललररक अम्ल है, दूसरा सलदियम 

हाइिि ॉक्साइि और तीसरा शक्कर का दवलयन है। आप हल्दी कल सूचक के रूप में उपयलग करके 

उनकी पहचान कैसे करें गे? 

 

उत्तर : हम तीनोीं द्रिोीं की एक-एक बूींद हल्दी सूचक पर ड्ालेंगे। जो द्रि हल्दी सूचक को लाल करदेगा िह 

क्षारक होगा। हमने देखा लक यह पररणाम सोलड्यम हाइड्र ोक्साइड् को हल्दी सूचक पर ड्ालने के पश्चात 

लमला। अब हम सोलड्यम हाइड्र ोक्साइड् की एक-एक बूींद बाकी बचे दो द्रिोीं पर ड्ालेंगे। इस लमिण को 

हम हल्दी पर ड्ालेंगे। जो लमिण हल्दी को लाल कर देगा िह लमिण सोलड्यम हाइड्र ोक्साइड् और 

उदासीन लिललयन का है, क्ोींलक एक उदासीन और क्षारक का लमिण क्षारक ही होता है। हमने देखा लक है 

पररणाम शक्कर के साथ आया। इसका मतलब यह है लक बचा हुआ द्रि अम्ल है। 

 

Q10. नीले दलटमस पत्र कल एक दवलयन में िुबलया गया। यह नीला ही रहता है। दवलयन की प्रकृदत 

क्या है? समझाइए। 

 

उत्तर : हम जानते हैं लक उदासीन और क्षारक लिललयन नीले ललटमस का रींग नही ीं बदलते। जैसा लक प्रश्न में 

लदया हुआ है की नीले ललटमस को डु्बाने के बाद िी िह नीला ही रहता है, इसका तात्पयि यह है की 

लिललयन या तो क्षारक है या लफर उदासीन। 

 

Q11. दनम्नदलखित वक्तव्लों कल ध्यान से पढे : 

 

(क) अम्ल और क्षारक दलनल ों सिी सूचकल ों के रोंगल ों कल पररवदतजत कर देते हैं। 

(ि) यदद कलई सूचक अम्ल के साथ रोंग पररवदतजत कर देता है, तल वह क्षारक के साथ रोंग पररवतजन 

नही ों करता। 

(ग) यदद कलई सूचक क्षारक के साथ रोंग पररवदतजत है, तल वह अम्ल के साथ रोंग पररवतजन नही ों 

करता। 



(घ) अम्ल और क्षारक में रोंग पररवतजन सूचक के प्रकार पर दनिजर करता है। 

 

ऊपर दलिे वक्तव्लों में से कौन-से वक्तव् सही हैं? 

(i) सिी चार 

(ii) (a) और (d) 

(iii) (b) और (c) 

(iv) दसर्ज  (d) 

 

उत्तर : (iv) लसफि  (d) 


